

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztőnk háboruban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy óra 1 " 20

A leszámolás órái

Makó, május 8.

A történelem, ez az élet tanító-mestere, igazolja, hogy van igazság a népek nemzetek fejlődési processusában. Ez a nagy tanító-mester arról is bizonyítást tesz, hogy az emberek hazájában: az emberi kicsinyesség és irigység által igazgatott földön egyik nép a másik rovására nem tehet igazságtalanul, jogtalanul semmit. A megtorlások még mindig bekövetkeztek. Némely igazságtalanságot évek, évtizedek, de még hosszabb idő alatt tett jóvá a történelem egyes népek, nemzetek számára üdvösen felemelő magasztos feloldozással.

A magyar nemzet, mint azt a nemzeti ima mondja, ezer éves multjában „megbűnhődte a multat és jövődőt”. De talán még sem telt be a nemzet szenvedésének telíthetetlen méreg pohara, dacára annak, hogy nemzeti multunk számtalan igazságtalanságért, jogtalanosságért, méltatlan megaláztatásért ezer évtized óta egyszerű nyújtott már nekünk is igazságot, üdvösen felemelő magasztos feloldozást a történelem igazságos ítélőszékére.

A mint az igazságtalanul feldarabolt Lengyelország még nem nyert elégtételt a rajta elkövetett méltánytalanságért, úgy Hungáriának egén is ott sötétlik egy kontinens: Világos és utána egész sorozat a sors csapásából, melynek végére még nem tett pontot az aradi tizenhárom sem.

Következett ezek után, eltekintve a közbeneső kisebb sorscsapásoktól, az 1914-ik év és a folytatású szolgáló jelen esztendő. A világ legreimesebb háboruja, melyben a szláv elem el akarta törölni Európát térképéről a multat és jövődőt megbűnhődött magyart és vele együtt mindazon népesoportokat, melyek a földrészen a valódi kulturát, becsületet törekvést, a népjog igazságát képviselik.

A történelem most nem engedte meg, hogy jogtalan törekvéseik érvényesüljenek az igazság mellett harcoló nemzetek léte fölött. Két nemzet érdeke: a magyar és németé forrott szétválaszthatatlan egésszé, szent szövetséggé az igazságtalanul támasztott háboru sötét hajnalának virradatán.

A történelem most a szokottnál hamarabb szolgáltatott igazságot. Fegyvereinket és dicső szövetsége-

sünk fegyvereit már a történelmi igazságszolgáltatás hervadhatatlan dicsőszorúja övezi. Kárpátok bérceitől övezett tájainkról véres fejjel, rendetlen futásban menekül az orosz. Dicső igazságszolgáltatása, magasztos feloldozása ez a história gyászfatyolába burkolt és nevével ellentétet szimbolizáló: Világosnak csak a pár héttel eleső Przemysl várának.

Azonban még nincs befejezve a háboru hajnalán szövetséges magyar és német dicső fegyver-

ténye. Nem állunk tőle messze. Hadur segíti igazságos fegyvereinket és már dereng a legnagyobb dicsőség hajnala. E hajnal nyitja meg az európai kontinensen a békében erősödő népigazság háboríthatatlan fejlődésének zavartalan korát, a nagy Németország még legyőzhetetlenebb megizmosodását, a magyar nemzet örök fennmaradását biztosító, öt naggyá, hatalmassá tevő, minden vésszel dacolni tudó, boldog időszakát.

A vármegye zborói vidéke már tegnap mentve volt az oroszoktól, akik Alsópagyonyon keresztül Gráb felé menekültek.

Az orosz arcvonal legdélibb frontja Radoma volt, ahonnan tegnap még egy szinleges támadást intéztek csapataink ellen, miközben a legnagyobb veszteséggel kezdték meg a visszavonulást a duklai szoroson keresztül.

Ma reggel csapataink megszállották Felsővízközt, ahol Gallot-sik István főszolgabíró nyomban megkezdte hivataloskodását.

Tegnap beérkezett jelentések arról tesznek említést, hogy csapataink Ladmérmezőn vannak. Ez a község 8 kilométer távolságban van a duklai szorostól, amelynek birtokáért az oroszok négy hónap át tartó emberpusztító offenzívájuk során tizezreket áldoztak fel. Ilyen körülmények között csak órák kérdése immár, mikor érik el csapataink magát a szorost. Annyi bizonyos, hogy az oroszok Sárosmegye 85 községe közül, a melyeket elfoglaltak, ma mindössze tizet tartanak megszállva.

Az elmenekült lakosság visszatérése hazájába már megkezdődött. Lehetetlen mély megindultság nélkül látni azt az örömet, amely minden areról sugárzik. Ha a pusztta föld is, amit házaik helyén találnak, mégis csak a hazájukban vannak újra.

Az oroszok üldözése

A csapataink által esütörtökön este elfoglalt helyzetünk az egész vonalon örvendetes előhaladást mutat.

Azokon az alkalmas pontokon, ahol az ellenség támadó csapatainkkal érintkezésbe jutott, hiába kísérelte meg az ellentállást.

A nagy ütközetnek legközelebbi fázisa az lesz, hogy a Beszkidekbe szorított orosz seregeket ártalmatlanná tegyük. Mindazonon a kivezető utakon, amelyeken az oroszok galíciai főerőikkel az összeköttetést keresték a mi erős csapatainkkal találtak szemben magukat fogadásra készen.

Kétségbeesett áttörési kísérleteikből kifejlődött esaták közben, a másik oldalról mind közelebb nyomult feljük Boroevics előretörő hadseregének arcéle.

A terep nehézsége folytán mindenestre egy kis időbe beletelik,

A győzelmek tetőpontján

Az orosz Dukla-sereg válságos helyzete

Sátoraljaujhely, május 8.

A nyugatgalíciai támadásoknak kelet felé való folytatásában áthullámzottak a harcok a Kárpátoknak arra a területére, mely a lupkovi szorosig húzódik. Ma reggel a Zemplén fölötti hadállásoknál nagyerejű támadásba mentek át a németek s osztrák-magyar csapatok. Azoknak az orosz erőeknek a helyzete, melyek a Duklamélyedés alatt foglaltak állást, rendkívül kritikus. Minden jel arra vall, hogy a már egyes helyeken megkezdett visszavonulásukat nem tudják sikeresen végrehajtani, egy részüket elvágták a főerőtől és bekerítették. Ezek a bekerített csapatok most kétségbeesett küzdelmet folytatnak és ellentámadásokkal igyekeznek a körülfogó gyűrűt tágítani. Ilyképp tehát a nyugatgalíciai orosz hadsereg megsemmisülése válságba sodorta a vele szomszédos hadsereget is. Az események jelentőség-teljes fejlődése már e részeken is érezhető.

Mackensen és Boroevics győzelmes útja

A Galiciában kelet felé győzelmesen haladó seregünk már elérte a jaszló-pilznói vonalat és a Viszkola keleti partján, a hová már tegnap eljutott, megvetette a lábát. A sereg déli része megszállotta a Dukla-szorost és el-

lotta az összes kijáratokat egészen a lupkowi szorosig. Boroevics előnyomulása egyre tart. A vezérlete alatt álló kárpáti sereg alulról nyomja, a Mackensen-sereg felé a Beszkidekbe szorult oroszokat. Ez a közrefogott orosz seregrész most kétségbeesett kísérleteket tesz arra, hogy ebből a kettős ölelésből kiszabaduljon. Ez a harc nagy hevességgel folyik és nem lesz rövid órák kérdése, de előrelátható, hogy a tehetetlen helyzetbe került orosz csoportra a megsemmisülés vár.

Jelentik, hogy a nyugatgalíciai vereség ellensúlyozására az oroszok Kelet-Galiciában kapkodnak egy kis siker után, de még ezt a kis sikert sem hozták meg nekik azok a támadások, a melyeket a sokat támadott Ostry-hegy ellen intéztek a legutóbbi órákban. A nyugati győzelmek hírére büszkén fellelkedett keleti csapataink iszonyu veszteségeket okoztak nekik és minden egyes támadásukat a legkeményebben verték vissza.

Az oroszok kivonulása Sárosmegyéből

Eperjes, május 8.

Sárosmegyében hihetetlen gyorsasággal halmozódnak az események. Az oroszok ez idő szerint szinte menekülésszerű visszavonulásban vannak az egész megyéből. Csakis ilyen módon magyarázható meg, hogy 48 órán belül már csaknem az egész Sárosmegyéből kivonultak.

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-czégnél.

amíg offenzívánk hullámai a Beszkideken keresztül összeesapnak és eltemetik mindazokat, akik közben mellékutakon a hegység gerincén keresztül kelet felé el nem tudnak menekülni.

Gyűjtés a hősök árváinak

Csanádmegya a legnemesebb cél szövegében

Nemescélú mozgalom kezdődik meg a jövő hét elején vármegyénkben: Az Országos Gyermekvédő Liga csanádmegyei fiókja gyűjtést indít a vármegye egész területén a haza védelmében elesett hős katonák árva gyermekei részére. Előzőleg a Liga helyi elnöksége falragaszokon intéz felhívást a vármegye lakosságához, adakozásra szólítja fel a közönséget.

A felhívás, mely Návay Tamásnak nemes szívéből fakadt, meg fogja találni az utat a szivekhez és városunkban s vármegyénkben lakossága áldozatkészen, résztvevő szívével fog adakozni a haza hősi védőinek árváinak maradt gyermekei részére.

És méltán. A háború áldozatai között nincsenek, akik jobban rá volnának szorulva a részvételre, segítségre és támogatásra, mint azok a gyermekek, akik a háború befejezése után a diadalmasan hazatérő seregben hiába várják epedve várt atyjukat, akiknek kenyérkeresőjük életét áldozta föl a hazájáért s akiknek az sem adatik meg, hogy időnként fölkeressék a sirt, amely atyjuk tetemét borítja.

Ők, szegénykék, hiába várják atyjukat... Szeretetének melegét, többé nem érezhetik, erős karjának támogatásában többé nem részesülhetnek, ruháskát, kenyeret őröle nem várhatnak. A haza föl fog virulni, a szenvedett veszteségek lassanként pótolva lesznek, de az ő veszteségüket nem pótolhatja senki és semmi, ők, amint növekednek, az élet annyi sok küzdelemben ezerszer meg ezerszer fogják nézni, hogy nekik nincs atyjuk, hogy árvák.

De ha átérzi, pedig kell, hogy átérze a társadalom az ő iszonyú veszteségüket, akkor sietnie kell támogatásukra, hogy legalább anyagiakban nélkülözést ne szenvedjenek. Az állam által nyújtandó ellátási díj, amely a katonák árváit illeti, a mi viszonyaink között oly kevés, hogy abból lehetetlen volna őket eltartani és fölnevelni, a társadalomnak kell tehát az állam segítségére sietnie. És fog sietni, hiszen mindenki érzi azt a kötelességet, amellyel a hősök árvái iránt tartozik. Nekik mindenki, aki örül hogy hazájuk megmaradt, adósuk.

A magyar gyermekvédelmi intézmények között a Liga teljesít legnagyobb feladatot, őrül kell tehát most támogatni, hogy az arra utalt hadi árvák védelméről is gondoskodhassék. Hallgassa meg tehát vármegyénk népe, amelynek áldozatkészsége oly csodálatos volt a háború eddigi folyamán, a Liga hívó szövegét, és adakozzék a hazát megmentett hősök árvái-

nak. Nem nagy összegeket, csak kis adományokat, filléreket kér a Liga, hogy fölnevelhesse rajtuk derék, jó magyar emberekké az árvákat.

Sok nemes célra adakozott már a háború alatt Csanádmegye népe, de szebbre és nemesebbre még nem, mint ezúttal.

Dr. P. Gy.

Kiss Pál dr. katonái között

Városunk és megyénk öreg katonái fegyverben

Ismeretes, hogy lapunk felelős szerkesztője: Kiss Pál dr. mindjárt az első mozgósítás után hadba vonult. De hadbavonult ő vele mind a makói és a csanádmegyei öreg népfölkelő is.

Ezek az öreg katonák bevonulásuk első napjaiban Szegeden gyakorlatoztak és alakították meg az ugynevezett hadtápszázaljakat.

Nem sok időt töltöttek Kiss Pálék Szegeden. A haza védelme

őket is harcra, véres harcra szólította. Csakhamar az ország délvidekén teljesítettek ezek az elszánt hős katonák már nem minden veszély nélküli szolgálatot.

Mikor pedig seregeink behatoltak Szerbiába, Kiss Pál dr. az ő öreg katonáival, mint a hadtápszázalok egyik százada, állandó veszélyek között nyomon követte az előretörő főereget. A december havában történt szerbiai kivonulás alkalmával Kiss Pál dr. katonáival nyílt esatába sodortatt, mikor közülük többen hősi halált haltak, ugyanekkor a tulerővel támadó szerbeknek egy igen heves támadását visszaverték.

Kiss Pál dr. és katonái voltak



csaknem a legutolsó, kik december 14-én Belgrádnál a már eléggé megrongált hidon Zimonyba átjöttek.

Azóta sem pihentek e korra nézve idősebb, de hős népfölkelők. Nekik jutott a feladat, hogy az ország déli részét védjék a szerbek betörésétől. A Száva partján töltötték az idő viszontagságában gazdag telet. Erdőket építettek, drótsövényű fontak és a mellett folyton farkasszem néztek a tulsóparton minden pillanatban támadásra készen álló szerb hadsereggel.

Nem könnyű ezeknek a mi katonáinknak mostani helyzete sem. Folyton gyakorlatoznak és most sikerült egy fényképet szereznünk, mely Kiss Pál dr. századparancs-

nokot tünteti föl az ő makói és csanádmegyei hős katonáival, mikor egy nagyobb gyakorlat után pihenőt tartanak.

Képünk ugyan kissé elmosódott, de azért egyes ismerőseinket mégis fel lehet rajta találni.

Mint a kép mutatja, most még pihennek a jobbára makói és csanádmegyei idősebb katonák, de azt ők maguk sem tudhatják, hogy mikor üt a harci riadó órája, mikor dördülnek el ismét az ágyuk, akkor ezek az öregek mind ifjú hőskéké válnak és nem fognak habozni egy pillanatig se, mikor a magyar fegyverek újabb dicsőségének kivívását fogja nekik parancsolni a háború eddigi viharában megedzett lelkük.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Május 8. Vasárnap Róm. kath. Mihály fa. Protest. Mihály. Görög-orosz ápr. 25. Márk ev. Nap kel 4 óra 35 percek, nyugszik 7 óra 18 percek.

Időjárás. Enyhébb idő várható, legfeljebb nyugaton némi esővel. Sörgönyprognózis: Enyhébb és nyugaton elvélve csapadék. Déli hőmérséklet 16-6 C.

Istentisztelet a reformátusoknál. Folyó hó 9-én délelőtt 9 órakor Belvároson Szirbik Sándor s. lelkész, Ujvároson Nagy

Károly s. lelkész prédikál: délután Belvároson Nagy Károly lelkész prédikál, Ujvároson Szirbik Sándor s. lelkész tart gyászistentiszteletet.

Sebesültjeink és halottaink. A hadvezetőség által kiadott legutóbbi veszteség-kimutatás a következő makói, illetve csanádmegyei katonák nevét tartalmazza: Ács József 101 gye 3. század M. Kovácsháza sebesült, Andó János 101 gye 9 sz Kunágota sebesült, Antal János II 101 gye 9 sz M. Bánhegyes meghalt, Bábecsán József 101 gye 2 sz Kunágota sebesült, Bakos Mihály címzetes őrv 101 gye 13 sz Kunágota seb, Balázs Ferenc 101 gye 6 sz Cs. Palota sebesült, Asztalos Lajos 101 gye 9 sz Battonya sebesült, Arvai András 101 gye 7 sz Battonya sebesült, Hajdu Ferenc 46

gye Makó orosz fogoly, Balázs István címz szakv 101 gye Kunágota seb, Barbra Demeter 101 gye 10 sz Sajtény sebesült, Bencsik János 101 gye 2 sz Nagylak sebesült, Benez József 101 gye 16 sz Dombegyháza sebesült, Kocsis János szakaszvezető 46 gye 16 sz Püspöktele orosz fogoly, Martinecz András 3 h e Battonya orosz fogoly, Petroj Traján 101 gye 6 sz Nagylak sebesült, Biró Ferenc címzetes őrvezető 101 gye 13 sz Kevermes sebesült, Bódi Imre 101 gye 2 sz Kunágota meghalt.

Az állandó választmány ülése. Makó város állandó választmánya ma délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével ülést tartott, melyen a hétfőn tartandó városi közgyűlés tárgyait látták el határozati javaslatokkal.

Makói hős halála a távoli csatatéren. Czene Ferenc makói katona, ki 1878-ban született, mindjárt az első mozgósítás alkalmával vonult a harcúterre. A galíciai vérmeszkön teljesített szolgálatot. Felesége eleinte sürün kapott értesítést szerető urától. Egyszer még a múlt évben, november havában megszűnt minden értesítés, elmaradtak a vörös levelezőlapok, melyek máskor oly végtelen örömet, olyan nagy boldogságot okoztak a Járando 47-ik számú egység, kis tanyáján. A kis hajlékban szomorkodó asszony azonban állandóan azzal esítitotta, mérsékelte szívének fájdalmát, hogy az ő szerető párja orosz fogoly. Ma aztán a szegedi honvéderületi parancsnokságtól rövid irás jött. Annvit tartalmazott csupán, hogy Czene Ferenc Makó, Járando 47. szám alatti lakos, ki 1878-ban Makón született, még a múlt évi november 28-án orosz golyótól találva meghalt a hazáért. E szomorú hírt tudatták a szerenásélen özvegyvel, kinek eloszlott az „orosz fogoly“-ságbba vetett minden reménye, és a rettegett valódi gyász, melyet hű párja oly igazán megérdemel, költözött be szerető lelkébe.

Nagy temetés. A korán elhunyt és általános tisztületnek örvendett kereskedőt, Neumann Zsigmondot holnap, vasárnap délután 2 órakor temetik a Deák Ferenc-utcai gyászházból. A makói izraelita hitközség képviselőtestülete ez alkalomból délután félkét órakor Dózs Sámuel dr. elnöklete alatt közgyűlést tart, hogy elhunyt tagtársa iránt, ki a hitközségi életben tevékeny részt vett, lerója a hála és elismerés adóját. Az izraelita hitközség képviselőtestülete testületileg vesz részt a temetésen, ugyszintén a makói kereskedők egyesülete is, melynek választmányi tagja volt.

A cséplőgép tulajdonosok értekezlete. A makói cséplőgép-tulajdonosok holnap, vasárnap délelőtt 9 órakor a városnép nagytermében értekezletet tartanak, melyre az elnökség ezuton hívja meg az érdekelteket.

Selyemhernyó tenyésztők figyelmébe. A selyemhernyó tenyésztők figyelmét ezuton hívjuk fel, hogy a selyemhernyó kiosztás május 16-án veszi kezdetét Makón. Jelentkezhetni lehet Löbl Simonnál, Barcsay-utca 10. szám alatt.

Érettségi a makói főgimnáziumban. A makói állami főgimnáziumban az írásbeli érettségi vizsgálatokat e hó 16., 17., 18. és

19-én tartják meg. A szóbeli éret-ségit pedig a tankerületi főigazgató közbenjöttével június hó 11. és 12-én tartják meg. A többi osztá-lyok vizsgái a miniszteri rende-letnek megfelelően e hónap 22-én lesznek, a magánvizsgálatok pedig május 25-28-ig.

— A kéményseprés mizériái. Ismételt panasz merült fel több esetben, hogy egyes lakók kémé-nyeiket nem engedik seprni és a kéményseprőknek munkáját erő-szakkal megakadályozzák és szidalmazzák őket. Ez okból a rend-őrhatóság újból figyelmezteti a lakosságot, hogy kéményeik seprését az előirt időben tűrni köte-lesek, mivel az ezentúl beérkező ilyenmü panaszok tárgyalásakor a hibás felet szigorúan büntetik.

— A második hadikölcsön hi-vatalos jegyzési helyén a makói ipari hitelszövetkezetben május hó 12-én kezdődnek az aláírások. Felkérjük a jegyezni óhajtókat, hogy naponta délután 5 óratól 7 óráig a hivatalos helyiségünkben, vagy pedig napközben Topesy László ügyvezető igazgatónál és Bittó Gyula pénztárnoknál jegyez-ni sziveskedjenek. Igazgatóság.

— Felhívás a polgárörökhöz. A polgárörök felhívom, különö-sen pedig azokat, akik a vak katonák részére gyűjtöttek, hogy folyó hó 9-én, vasárnap délután 3 órakor a polgárörög parancs-noki szobájában minél nagyobb számban jelenjenek meg, miután ismét egy hazafias cél keresztül vitele végett óhajtom szolgálata-ukat igénybe venni. Szemerey, a polgárörög parancsnoka.

— Adomány a vak katonáknak. Nagy Sándorné a Makói Függet-len Ujság szerkesztőségében 5 koronát adományozott a haretéren megvakult katonák részére, 5 ko-ronát pedig a hadikórház részére.

— Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság. Április hó 10-én tartotta évi rendes közgyü-lését gróf Csekonics Endre titkos tanácsos elnökle alatt. Az 1914-iki üzletéről szóló Ormódy Vilmos főrendiházi tag, vezérigaz-gató által előterjesztett igazgató-sági jelentés szerint az egyes biz-tosítási üzletágakban elért nyere-ségek egyesítése után a tiszta nyereség 6.744.975 korona 64 fillér összegre rug, melyből az alapszabályszerű levonások és a társaságnál megszokott nagyszá-bású tartalékolások után 3.200.000 korona fordítatik a részvényesek osztalékára s így minden egyes egész részvény osztaléka 800 ko-rona. A jelentés kiemeli, hogy nemcsak a társaság, hanem a biz-tosító felek sem éltek érezhető módon fizetési kötelezettségeik alkalmával a háboru kitörése óta a moratóriumadta haladékokkal, ami az egyéb eredményekkel összhangzóan a magyar gazdasági teljesítőképességének igen örven-detes jele. A társaság számlájára 7.000.000 koronát vett át a hadi-kölcsönből. A társaság félszázados működésének emlékére tett 500.000 korona közcélu alapítvány esedé-kes 20.000 korona évi kamatából 10.000 korona a Budapesti Önkén-tes Mentőegyesületnek s ugyan-csak 10.000 korona magyar törté-nelmi kutatók kiadására a római magyar történelmi intézetnek ado-mányoztatott. Egyébb jótékony előokra a társaság még további 83.724 korona 32 fillért szavazott meg. A közgyűlés a háborus év-

ről szóló jelentést elfogadta, az összes felmentvényeket megadta s az előterjesztéseket egyhangulag tudomásul vette.

— **ERTESÍTÉS.** Akinek lucer-násra van szüksége, Zomboron, a falu mellett olcsó árban kaphat választás szerint IRITZ MIKSA bérletén, a kívül vasár-nap délután személyesen érte-kezni lehet a tanyán.

SZINHÁZ

—
LENGYELVÉR.

Ebben a szezonban az első nagy siker, az első fényes este ma volt, egy nagy rutinnal megirt libret-tóju és ötletes, igazi tehetség zse-nialításából kipattant muzsikáju operett keretében. A Nedbal név nem szorul már ismertetésre, ün-nepelt, sok sikert ért, komoly ér-téket képvisel a zeneirodalomban. A makói színtársulat kifogástalan kiállításban, pompás összjátékban mutatta be. Minden szereplő kitett magáért. A főszerepekben Révész Ilonka hájjal, művészi rátermettsé-gének sok jelét adva játszott, Sugár Gyula indiszpozíciója da-cára a szokottnál is jobb volt. Elsőrendű volt Ujj Kálmán, aki-nek Zaremba gróf alakítása, ka-binet-alakítás. Meglepetés is kiju-tott a közönségnek. Müller Kató, akinek fejlődését évről-évre figyel-hettük, ma már egészen kész színész, táncolni és játszani már tud, az éneket még tanulnia kell. Kisebb szerepekben pompá-sak voltak Nádasyné és Komlós is.

A „Lengyelvér” első előadását zsufoolt héz — végre — nézte vé-gig.

* Vasárnapi előadások. Ma délután fél 4 órakor leszállított helyárrakkal Bakonyi Kálmán és Huszka Jenő nagysikerű operettje kerül színre a: „Nemtudomka”. A vezető szerepeket a délutáni előadáson is Kellen Rózi, Révész Ilonka, Pintér Irma, Nádasyné, Rónay, Komlós, Heltai, Sugár, Torma és Ujj Kálmán játsszák. Este 8 órakor rendes helyárrakkal bérletszűnetben a „Vörös ördög”-et, e nagyhatású háborus operettet adják. A főszerepekben Konráth Ilona, Révész Ilona, Dinnyési Juliska, Kellen Rózi, Felhő Ica, Nádasyné, Sugár, Ujj Kálmán, Rónai, Heltai, Torma, Szarvasi és Komlóssal.

Egy keveset használt

„DEERING”

kéveköts aratógép, két darab javított marokrakó aratógép, egy használt gözcséplőgép garnitúra, egy kazalozó gép olesón eladó Glück Samunál, Makón.

Magyar ál'ami cséplőgépeket, kéveköts aratógépeket, fűkaszálógépeket és lógereblyéket, amerikai manilla és marokrakó zsi-neget, vízmentes ponyvákat és zsá-kokat, gépkenőolajat és towotthe kenőcsöt szállít a legjobb minőségben Glück Samu, Makón.

Nyiltér*)

Minden külön értesítés helyett.

Alólirottak fájdalommal, de az Isten akaratán való megnyugvással tudatjuk, a hön szeretett áldott jó apa, nagyapa, testvér és rokonnak

Neumann Zsigmondnak, életének 52-ik évében, hirtelen halála után folyó hó 6-án este fél 8 órakor történt gyászos elhunytát.

A megboldogult hült te-temei folyó hó 9-én vasár-nap délután 2 órakor helyeztetnek a Deák Ferenc-utcai gyászházba a makói izr. temetőben levő családi sírboltba. Gyermekei: Neu-mann Czilka, Neumann Böske, Neumann Ilonka, Neumann Sándor, Neu-mann János. Veje: Barna Jenő. Unokái: Pali, Bandi, Gyurka. Testvérei, sógor-női és sógorai. Makó, 1915. május hó 7-én. Aldás és béke lengjen porai felett!

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelméi.

(898)

100. fejezet.

Roberto és Trebelli.

A herceg igen barátságatlanul fogadta.

— Mit akar ön? mondá.

— Még most sem akarnak nekem békét hagyni?

— Bocsanat herceg ur, nem azért jöttem, hogy háborgassam, hanem, hogy tanácskoszam önnel.

— En velem?

— Ki küldte önt?

— Senki!

— Miről akar hát velem tanácskoszni?

Azt hiszi, hogy mindazok után, amik köztem és a rendőrség kö-zött történtek, nekem valami nagy kedvem van az önökkel való érintkezéshez?

— Bocsanat, herceg ur, nem én vagyok az oka semminek.

— Megengedem, hogy a rendő-rségnél tévedhettek...

— Mondja csak ki, hogy óriási bakokat lőttek! vágott szavába a herceg.

— Azt is megengedem, de én most világhosszút akarok hozni a ebbe a dologba.

— Melyikbe?

— A lopási ügybe, herceg ur! — De mi közöm nekem ahhoz!

fakadt ki a herceg.

— Talán bizony azzal is engem gyanusítanak?

— Világért sem, herceg ur!

— De én egy vagyok meggyő-ződve, hogy a két gaztett össze-függ egymással.

(Folyt. köv.)

B. Papp Erzsébet

okl. szülésznő és vizsgázott masz-szirozó, ki a szegedi bábaképez-dében méltóságos Dr. Mann Ja-kab professzor tanfolyamán nyerte kiképesítését, kéri a tisztelt

hölgyközönség

szives pártfogását, lakik Héder-váry-uteza 8. szám alatt.

Eladó ház.

Kossuth-utca 50. u. számú ház, mely áll 2 szoba, 2 konyha, kamra, 2 istálló, 2 szin és még több mellékhelyiségből örök áron szabadkézből eladó.

Értekezhetni:

KARDOS FERENCNÉL

Kálvária-utca 55. szám.

Hereföld

a gaesibai tanyámon kaszálásra kiadó. Rózsa krumpli 13 korona. Szép hófehér nagyfejű fokhagyma 120 kor. per 100 kgr. kapható.

MANDL ZSIGMOND.

Benkő Illésné földjén,

a lelei-ut mentén, kis esorgó mellett

10 hold hereföld

idei termése eladó.

Értekezni: Br. Erdélyi-u. 5. sz. a.

POOR ENDRE

gyógyaszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-talmatlan szer, szepítő, májfitó, ara- és köztörésség és min-dentéle bőrtisztítatlanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szap-pan és hajfijító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfijító 1 ko-

rona. Gyógyaszeresznél kapható Makón

szépekkel látnak kitéve.

A Korzó-szálloda

és vendéglő

kedvező árban

eladó.

Hereföld 100 hold

kiadó Iritz Miksanál.

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG, BUDAPESTEN.

I. Tűz-, szállítvány-, jég- és betörésbiztosítási üzlet. Ötvenhetedik évi zárszámla 1914 január 1-től december 31-ig.

II. Életbiztosítási üzlet. Ötvenhetedik évi zárszámla 1914 január 1-től dec. 31-ig.

Table with columns: BEVÉTELEK, KIADÁSOK, I. Tűzbiztosítás, II. Szállítványbiztosítás, III. Jégbiztosítás, IV. Betörésbiztosítás, V. Egyéb bevételek.

Table with columns: BEVÉTELEK, KIADÁSOK, VAGYON, TEHER, Mérlegszámla 1914 december 31-én.

Table with columns: VAGYON, Mérlegszámla 1914. évi december 31-én, TEHER, Részvényalapítók teljesén befizetett 3000 egész részvény...

Table with columns: VAGYON, Mérlegszámla 1914 december 31-én, TEHER, Értékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék...

Budapest, 1914. december hó 31-én.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Frank Henrik, a központi könyvelés főnöke.

Balaban Adolf, Berzeviczy Albert, Gergely Tódor, Hajós József, Báránykányi Frigyes, Ormody Vilmos, Gróf Zichy János.

A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben a az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készültnek és azok egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel teljesen meggyőzőknek találtuk. — Budapest, 1915. március hó 22-én.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Burchard-Bélaiváry Károly, Libita Adolf, Németh Titusz, Báránykányi Géza, Báránykányi Zsigmond.